

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENCAÑO, NÚM. 10.

NUM 684 POR LA NOCHE — AÑO XIII.

MADRID DOMINGO 21 DE JULIO DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

A consecuencia de la determinación adoptada por el gobierno, de declarar puerto abierto á Valencia, se han reunido ayer en el Congreso los diputados de aquella provincia residentes en la corte. Después de leídas las cartas de varios de sus comitentes, y de examinar todos los antecedentes y noticias, han acordado elevar al gobierno las exposiciones que para la revocación de esta medida, hacen las corporaciones de Valencia. Varios de los mismos señores diputados salen inmediatamente para aquella ciudad.

El diario *La Voz de los Ayuntamientos*, solo ha suspendido temporalmente su publicación, con objeto de reaparecer en nueva forma.

Anoche salió para Valencia el señor D. José Campo, diputado por aquella provincia.

A que número de hombres crecen nuestros lectores que está reduciendo el partido de la unión liberal, ese partido que en el poder ha vuelto la paz y la calma al país, regenerado la hacienda, levantado el crédito, regularizado la administración, vindicado el honor español en Africa y restaurado el prestigio y la importancia de España á los ojos de la Europa y del mundo? A 3,018; esto resulta de las cuentas que ha hecho *La Esperanza*.

Mentira parece que tan poca gente como son 3,018 hombres, basten para dominar, y lo que es mas, para tener contentos y satisfechos á los quince millones de españoles, que creyéndolos suyos, ofreció en una ocasión *La Esperanza* al emperador de todas las Rusias.

El partido absolutista, en concepto de *La Epoca*, y tambien en el nuestro, se halla actualmente en la mayor postración, porque rigurosamente no forma ya un partido político; le constituyen algunas individualidades, ligadas por afeciones ó compromisos personales, y que, hallándose ya en el ocaso de la vida, deben desaparecer muy pronto ante la nueva generación, que depositaria de la idea liberal, se presenta en todas partes pidiendo plaza y luz para la discusión, plaza para las grandes reformas económicas y administrativas, plaza para el desarrollo de nuestro país.

La conferencia científica de los astrónomos extranjeros y españoles tendrá lugar en esta corte dentro de ocho y diez dias.

El moro Almanzor Benozar, intérprete en la plaza del Peñón, ha dirigido al *Correo de Andalucía* un comunicado en que se lee el siguiente párrafo:

«Aunque parece que guardo las creencias de mis mayores, por honrar su buena memoria, sirvo á mi Reina y á mi patria como bueno, en lo cual sigo la senda de mis antepasados que aunque musulmanes, no por eso dejaron de honor nacido en España como yo he nacido y de ser leales á sus reyes, los reyes españoles, por espacio de tres siglos, obteniendo honrosos y elevados cargos en la milicia de Aragón y Castilla hasta el último, mi amado padre, que llegó á ocupar el de teniente coronel.»

Ha terminado en Barcelona la publicación del cuarto y último tomo de la *Historia de la música española*, escrita por el Sr. D. Mariano Soriano Fuertes. Esta obra en que ha empleado su ilustrado y laborioso autor veinte años de arduas y costosas investigaciones, si es que las investigaciones pueden ser arduas para el que con tal fe y tal constancia consagra á ellas una gran parte de su vida y su modesto peculio; esta obra, decimos, llena un gran vacío en la historia y en el arte de España. En el extranjero, donde ya circulan los primeros tomos de la *Historia de la música española*, ha obtenido el Sr. Soriano Fuertes honoríficas distinciones y sería vergonzoso que no las obtuviera en España.

S. M. la Reina ha nombrado director del real Museo de pintura y escultura de Madrid, plaza vacante por fallecimiento del señor D. Juan Rivera, al eminente artista señor D. Federico de Madrazo, que es hoy el mas antiguo de los pintores de Cámara. El Sr. Madrazo, que no hace muchos años creemos tuvo ocasión de visitar los magníficos museos de Dresde, de Munich y de París, y que conoce perfectamente la altura á que se elevan, consagrará indudablemente todo su celo á la introducción en nuestro Museo de todas las mejoras que reclaman los riquísimos tesoros que encierra.

Los electores de la unión liberal del segundo distrito de Barcelona, que constituyen la inmensa mayoría, pues cada dia son mas escasos los partidarios del señor Escosura, se han dirigido á su candidato el señor don Francisco Permanyer, ofreciéndole la candidatura, y el Sr. Permanyer ha contestado á los electores por medio de una atenta carta en la cual se leen las siguientes frases, seguidas de otras en que manifiesta que hoy mas que nunca es el sistema representativo una necesidad de nuestra España:

«El trono constitucional de doña Isabel II es hoy mas que nunca símbolo de nuestra nacionalidad; y representación viva del poder legítimo contra los poderes de hecho apoyados en la fuerza ó en mentidos simulacros de soberanía popular.»

El célebre espada Antonio Sanchez (el Tato), sufrió una cogida el domingo último

en la plaza de Castellón de la Plana, resultando herido en el brazo derecho.

El Tato se encuentra ya en Madrid, y le ha reemplazado José Rodríguez (Pepete).

Por el fallecimiento del Sr. Quintana Menéndez, jefe de negociado en la dirección de contribuciones, han obtenido ascenso los señores Alonso, Longoria, Villalva, Cruz, Aguirre, Fonseca, Tascó y Perogordo, empleados de la misma dependencia.

Está ya abierta al público la estación telegráfica establecida provisionalmente en la venta de la Trinidad en el camino de la Granja.

La real sociedad económica de Amigos del País de Granada, ha dado ya el programa de la exposición pública agrícola, artística é industrial, que inaugurará el 19 de noviembre próximo. Los premios que adjudicará la sociedad á juicio de los jurados de calificación, serán: 18 títulos de socio de mérito, 11 medallas de oro, 53 de plata, 125 de cobre, el uso de armas de la sociedad, menciones honoríficas y cartas de aprecio.

Dicen á *La Epoca*, de la provincia de Cuenca, que se están haciendo muchas mejoras en el importante ramo y servicio de los montes, de que se tenía allí gran necesidad. Actualmente se está formando un espedito en el pueblo de Pajarón, sobre usurpación de un monte del Estado, y se han formado otras dos causas, sobre abusos cometidos en este ramo. Se tiene gran cuidado en recutar las conductas de maderás que van por los rios, y en el dia se ha hecho una retención y comiso de gran número de pinos en los límites de aquella provincia y la de Guadalajara. Son tambien muchas las mejoras que se han hecho en el servicio de guías, el cual se ha simplificado y regularizado notablemente.

Ayer á las diez se verificó el matrimonio del Excmo. Sr. D. Manuel Bermúdez de Castro, ministro que ha sido de Hacienda y Gobernación, con la linda señorita doña Encarnación O'Lawlor, hija del general del mismo apellido.

En Alcoy hay dispuestas, empaquetadas y prontas á dirigirse á su destino, doscientas resmas de papel que deben enviarse á la fábrica de cigarras de Filipinas, como ensayo para la sustitución del de China, empleado en aquellos establecimientos, según el espedito formado al efecto.

Para la instrucción de esgrima de bayoneta de los cuerpos de infantería, ha sido declarada de texto la traducción de D. Antonio Marin, profesor del Colegio naval.

Las obras del Puerto de Barcelona no se adjudicarán en definitiva al Sr. Maristany, que fué el mejor postor en la subasta celebrada ayer en Madrid, sino á D. Eusebio Gollart, que en la de Barcelona presentó una proposición mucho mas ventajosa importante á 44,476,000 rs.

Dentro de breves dias llegará á Madrid el Sr. D. Enrique O'Donnell, capitán general de Castilla la Nueva.

De los fondos de calamidades públicas, se han concedido al pueblo de Albauche 30,000 reales por la miseria en que yacen sus moradores á consecuencia de la pérdida completa de la cosecha.

Nos dicen de Cáceres que se presenta buena la cosecha y que hay abundancia de cereales en la provincia. El estado sanitario es satisfactorio.

Creo *La Epoca* con referencia á cartas muy autorizadas de Tetuan que entregados que sean los seis millones de duros, importe del primer plazo de la indemnización, el gobierno marroquí dará en seguida cuatro mas, y después otros cinco; hecha la entrega de la última cantidad, los moros pedirán un nuevo plazo para abonar el resto de la indemnización.

Han sido puestos en comunicación tanto el Sr. Torres Faveria como los demás individuos comprometidos en la causa que se sigue contra el Sr. Yañez Rivadeneira. Este ha quedado incomunicado mientras se resuelve la consulta del juez que ha instruido la sumaria, quien se ha declarado inhabilitado. El Sr. D. Paulino Yañez Rivadeneira, hermano del procesado, presentó ayer un escrito pidiendo que su hermano sea puesto en comunicación.

En Londres se desarrolla cada vez mas la fiebre militar. El sábado último una porción de cuerpos de voluntarios, con permiso del gobierno, se reunieron en un gran parque que está á seis millas de Londres, y cuyo propietario lo habia puesto patrióticamente á su disposición, y tuvieron un simulacro de batalla. Asistieron al espectáculo mas de 30,000 curiosos, y á todos sorprendió la perfecta regularidad en los movimientos y la estricta disciplina que reinaba en las filas de voluntarios.

Se habia enviado á Alejandría, según las últimas noticias de Siria, un buque que habia traído de esta ciudad víveres para los enfermos y heridos. Se ha establecido en Beyruth, en uno de los mas vastos conventos de la ciudad que los religiosos han puesto á disposición de la Francia, un hospital para los heridos procedentes del interior. Estos son cuidados por las hermanas de San Vicen-

te de Paul y por los cirujanos de la division naval francesa.

Dicen de Calais con fecha del 17 que S. M. la reina Cristina de España y su familia habian desembarcado allí aquella mañana, procedentes de París.

Los periódicos de Turin no abandonan la esperanza de que, á pesar de la expulsión de la familia de Palermo, se restablezca la buena armonía entre Garibaldi y el conde de Cavour. El diputado Depetri, mandado por el dictador desde Palermo, ha vuelto á esta ciudad despues de tener una larga conferencia con Cavour, encargado de disipar las sospechas de Garibaldi con motivo de la supuesta alianza entre el Piemonte y Nápoles, á la cual se hubiera podido sacrificar el movimiento siciliano.

La *Gaceta del Danubio* desmiente formalmente lo que han dicho los diarios belgas y alemanes sobre negociaciones entre Austria y Prusia. Semejante noticia ha sido una pura invención.

El nuevo prefecto de policía de Nápoles, señor Liberio Romano, ha publicado un edicto cerrando y aboliendo para siempre los calabozos llamados *criminales ó secretos* de cualquier naturaleza que sean, en todas las cárceles y lugares de detención de la capital.

Tenemos noticias de estos últimos dias acerca de la colocación del cable telegráfico entre las Baleares y la Península. Puestas las señales de amarre en la bahía de Santa Ponce y la de Alcúdia por el Sr. Palet y el ingeniero del contratista, M. Eugene Bartholomeu, hállase este actualmente en Valencia con el objeto de hacerse cargo del material para la construcción de la línea terrestre, cuyo trazado está concluido ya en la isla. Habían llegado ya á Palma alambres, aisladores, aparatos, y se esperaba mayor cantidad en otro buque. En la distancia que media entre Carcagente y Denia, que es la única por donde correrán los alambres de tierra firme, se están ya colocando los postes por el contratista. Se establecerán una estación comandancia y de servicio en Denia, y otra de solo servicio en Gandía, dotadas del suficiente personal para que el espedito servicio se haga con toda la regularidad que exige una mejora de tanto interés para el país; debiendo principiar á funcionar para mediados del próximo mes de agosto. La línea de los alambres correrá en la provincia de Valencia enlazada con los del mar en Denia, desde aquella ciudad por Gandía á Carcagente, en donde, enlazados estos con los de la otra línea del gobierno que sigue la dirección del ferrocarril, pondrá á los isleños en comunicación con la corte y Valencia, siguiendo luego enlazado con la otra línea que va en dirección de la carretera de Barcelona y Zaragoza.

La *Verdad*, en su prospecto, pinta con estos rasgos la situación de Europa: «Austria desfallece; Prusia codicia y duda; Rusia teme en Polonia y espera ensancharse por Turquía; Cerdeña emplea todos los medios imaginables para reasumir el dominio universal de Italia; el Padre Santo conserva las tradiciones de los mas grandes pontífices manteniendo intacta su dignidad entre muy rudos embates; Inglaterra ve con disgusto que su voz no es ya la primera en los consejos de Europa, y hace esfuerzos extraordinarios por recobrar el puesto perdido; Francia sigue bajo el ceño del tercer Napoleon la tradición dominadora de Napoleon I, pero la sigue por un camino distinto que hasta ahora ha sido para él mas seguro y mas peligroso para los demás. En este estado de cosas los hombres honrados y patriotas no deben permanecer indiferentes ni aguardar desprovistos la hora de la tormenta; pues así como puede ser saludable y vivificadora, puede tambien arrasarlo todo.»

En el *Memorial de Infantería* correspondiente al 29, se designa la fuerza que han de entregar los respectivos cuerpos del arma para reemplazar las vacantes de obreros de la administración militar, por consecuencia de haber pasado á sus casas los que pertenecían á provinciales.

Ayer salieron á apostarse en dirección al real sitio de San Lorenzo las fuerzas necesarias al efecto del brillante regimiento de caballería coraceros de la Reina, núm. 2, para cubrir el camino del Escorial y acompañar á S. A. R. la Serma, señora infanta duquesa de Montpensier, que debe salir hoy para dicho punto. Las paradas serán Aravaca, las Rozas, las ventas y Galapagar.

La Esperanza ha rehusado contestar á esta pregunta que hace tres dias la hicimos. ¿Si hubiera tenido posibilidad de negar la legitimidad de doña Isabel II qué hubiera hecho? Creemos que el decoro del periódico y la lealtad de las opiniones que sustentan reclamaban una categórica contestación; no ha obrado así sin embargo, y no queremos insistir por nuestra parte, pero conste que la frase de *La Esperanza* solo admite, á no ser explicada por quien la ha escrito, la siguiente interpretación que hace *La España* de ayer y con la cual estamos de acuerdo:

«Es una manera muy delicada, dice, de negarla absolutamente (la legitimidad de doña Isabel II); á juzgar por esas palabras, el dia en que doña Isabel II dejase de ser Reina, *La Esperanza* proclamaría solemnemente que el período desde 1833 á 1860 debe contarse en la historia por veintiseis años de usurpación. Con tal presente, si viniese Mon-

temolín como ha venido el eclipse, y siguiera durase un poco como él, tendria el tiempo suficiente y un derecho incontestable para borrar de la historia de los tiempos el cinico de nuestra augusta soberana.»

El domingo próximo pasado á las diez de la mañana fueron gratificados, por el excelentísimo ayuntamiento de Sevilla los individuos de la clase de tropa del provincial que lleva el nombre de aquella capital con 10 reales los sargentos, 6 los cabos y 4 los soldados. Terminada la distribución, y á eso de las doce, los señores oficiales del cuerpo fueron recibidos por una comision de aquella municipalidad en la sala capitular del ayuntamiento, donde se les hizo la entrega de una carta de aprecio que Sevilla les dedica, congratulándose del excelente comportamiento del batallón durante su permanencia en Africa.

Los batallones provinciales de Castellón y Huesca que se hallan sobre las armas y de guarnición en Aragón, han recibido orden para pasar á situación de provincia, quedando con este motivo ya restituida á sus casas la fuerza de todos los batallones que se llamaron al servicio activo en aquel distrito militar.

Se ha concedido al alcalde de Alcoy permiso para que puedan verificarse en aquella poblacion todos los domingos de este verano corridas de toros, aplicando sus productos al sostenimiento de los hospitales de aquel punto.

Debemos á uno de los hombres que mas honran á España por sus conocimientos científicos las siguientes observaciones botánico-zoológicas hechas en el Real Sitio de San Lorenzo durante el eclipse del dia 18 del corriente.

«Nada decimos relativo á la parte astronómica, porque faltos de aparatos para la observación exacta no pudimos apreciar el momento preciso del principio ni terminación del eclipse, y como tampoco hacen al caso para nuestros estudios estos dos momentos críticos, solo diremos que sucesivamente fué oscureciéndose el dia hasta quedar con la claridad del crepusculo matutinal antes de asomar el sol sobre el horizonte.

Los fenómenos ofrecidos por las plantas, fueron mas notables hacia la conclusión que en la mayor oscuridad ó falta de luz del eclipse, y la razon es obvia; porque obrando con cierta lentitud este agente en los vegetales, sus efectos solo se debían manifestar á medida que hacia mas tiempo habia cesado el influjo de los rayos del sol. Por igual razon, luego que este volvió á brillar con todo su esplendor, no fueron las plantas las que primero manifestaron la influencia vivificante de aquel astro.

La *Calendula officinalis* ó maravilla replegó sus filamentos lineares sobre los del disco y la *Eicholtzia californica* cerró completamente sus corolas como lo hace al anochecer; ambas plantas volvieron á abrir sus flores, media hora despues de concluido el eclipse.

La *Mimosa farnesiana* ó aramo, plegó completamente los foliolos de sus hojas compuestas, tanto mas completamente cuanto mas tiernas estas eran y el *acelosa* (aleuya ó acedrilla), tambien replegó sus foliolos de un modo bastante ostensible. La *Ipomoea violacea*, que por la mañana habia abierto sus lindas corolas y ya marchitas estaban arrugadas, no adelantó la floración vespertina como yo esperaba, porque las flores de la tarde aun estaban atragadas en su desarrollo; tampoco se adelantó la del Domingo de pochos, cuya vejetación en este sitio no está tan adelantada como en Madrid.

La impresión producida en los animales por la falta de luz en una hora tan inusitada, fué mucho mayor y bien marcada.

Todos los que frecuentan este Real Sitio, saben el prodigioso número de vencejos (*Cypselurus apria* de los naturalistas) que desde que amanece hasta que anochece giran sin cesar volando y chillando alrededor de las torres del suntuoso monasterio y otros grandes edificios; pues bien, en cuanto la luz se redujo á la crepuscular, cesó el penetrante chillido de estas aves que por fin desaparecieron completamente, recogidos en sus nidos y guaridas nocturnas. Lo propio sucedió con las palomas torreras y cercafeos que viven en los campanarios del referido monasterio, no viéndose ni oyéndose un gorrion en los tejados ni corrales, ni una golondrina de las muchísimas que vuelan por las calles de la poblacion. Tambien muchas de las gallinas que divagan por las mismas, se retiraron á las casas, pero no vi aparecer ni los murciélagos, ni mariposas é insectos crepusculares, ni of cantar al aullido ó canajeuela como esperaba.

Los insectos marcaron algunos bastante bien la impresión producida por el fenómeno. Los dípteros desaparecieron, fijándose y cesando de volar en las casas la mosca común. Las abejas se replegaron á las colmenas y los himenópteros en general se posaron sobre las flores como lo hacen al anochecer á como cuando amaga un fuerte chubasco. Lo mismo hicieron muchos coleópteros señaladamente los *Hylabris sobrina*, *variolabris*, *Dufouri* y *hieraci*, que son los que ahora abundan en las flores de estos jardines. Verdad es, que á medida que el eclipse se completaba, la temperatura iba bajando de un modo tanto mas sensible, cuanto pocas minutos antes era una de las mas elevadas que este año se ha experimentado en el Escorial, y tambien se determinaron corrientes de viento fresco, que simulaban las que sue-

len establecerse antes de las fuertes tronadas de verano. Estos accidentes pudieron determinar á recogerse los insectos mencionados, engañados por la falsa apariencia del fin del dia, ó la aproximación de un temporal.

Concluido el eclipse, pronto se restablecieron las cosas en su curso normal, y primero los animales y despues las plantas, fueron tomando su habitual actividad diurna, merced á la reaparición de la luz y elevación de la temperatura que cobraron su anterior intensidad, cesando por consiguiente todas las causas que habian venido á sorprender por algunos minutos el curso ordinario de los fenómenos de la vida.»

En el mercado de granos de ayer se vendieron 2,062 fanegas de trigo á los precios de 40 á 49 1/2 rs., quedando por vender 1,390 fanegas. Cebada se vendió: la nueva de 20 á 22 1/2 y la vieja de 23 á 24, y la algarroba á 23 rs.

El *Diario de Frankfurt* ha publicado una carta firmada por un español en que con mucha gracia y cortesía, y con una lógica irrefragable, se dá á los ex-infantes su merecido, al D. Carlos por sus bajas renunciaciones y aun mas bajas retractaciones, y al D. Juan por sus risibles principios democráticos y por la tentativa de habilidad con que levanta el becerro de oro ante las miradas atónitas de los bolsistas ingleses. Esta carta ha sido traducida al alemán por los periódicos que se publican en este idioma, y de esta manera ha alcanzado una especie de celebridad.

El proyectado desembarco de tropas extranjeras en Siria parece que encuentra alguna oposición por parte de algunas potencias, segun dicen de París á *La Epoca*.

Se aguardaba en esta capital al desterrado Lafarina, que, cediendo á los consejos de Cavour, va á tener una conferencia con el emperador.

Desearo el municipio sevillano dedicar un recuerdo á la memoria del general Rios, ha acordado colocar la llave de la puerta de Bab-el Oka que le remitió desde Tetuan el finado, en un lugar preferente de la sala capitular, con una inscripción conmemorativa del mismo.

Anteayer han sido trasladados del presidio de Alcalá al de Valencia por el ferrocarril 205 confinados.

Parece que el señor ministro de Fomento ha dirigido atentas invitaciones á todos los astrónomos extranjeros y nacionales, que han observado el eclipse en nuestro país, rogándoles que se reúnan en Madrid con objeto de comunicarse recíprocamente los estudios hechos y las observaciones y datos recogidos.

Las sesiones de este congreso de sabios serán importantísimas, y felicitamos al señor marqués de Corvera por un pensamiento que honrará á la ciencia y á la nación.

No dudamos que esta vez no se harán las cosas á medias como suele suceder por desgracia, y que una vez invitados los astrónomos se les facilitarán todos los medios que puedan necesitar y se les agasajará como cumple á una nación civilizada.

En San Ildefonso se ha establecido un hospital militar provisto de todo lo necesario. El comandante general del Sitio, eficazmente secundado por su jefe de estado mayor, no perdona medio de hacer mejorar la condición de la tropa.

El Sr. Posada Herrera regresará, segun parece, á esta corte del 29 al 30 del actual, pasando pocos dias despues al Real Sitio de San Ildefonso.

El señor ministro de Marina se trasladará á aquel sitio á principios de esta semana entrante.

Anoche recibimos el siguiente importante DESPACHO TELEGRAFICO:

Nápoles 20.—Han vuelto á empezar en Sicilia las hostilidades. En los dias 16 y 17 han tenido lugar algunos encuentros, sin resultado decisivo.

Doce mil hombres á las órdenes del general Mélici, ocupan los alrededores de Messina.

Garibaldi se embarcó anteayer en Palermo. Le acompañan dos vapores cargados de tropas y artillería. Créese que Garibaldi se dirige contra Messina, si bien otros suponen que reunirá fuerzas para intentar un golpe de mano contra la Calabria.

París 21.—En la Bolsa de hoy se ha hecho el 3 por 100 francés á 68-35, el 4 1/2 á 97-25, el 3 por 100 español interior á 47 3/8, el exterior á 00, el diferido á 60 y la amortizable á 20.

Londres 21.—Los consolidados se han hecho de 93 á 1/8.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Han sido declaradas de segundo orden la carretera que, partiendo de Reus ha de terminar en Fraga y la que desde Torres, provincia de Granada, se dirige á Guélichos.

Por real orden de 7 del corriente se ha aprobado la adquisición de zambullones para todos los buques en que existan fuerzas acuateladas del ejército, cuyo gasto tendrá la misma aplicación que el producido por los que en la actualidad se facilitan para los calabozos y cuartos de corrección.

Se ha resuelto que el ascenso al empleo de segundo comandante con destino al cuerpo de estados mayores de plazas, que para los oficiales primeros de secciones-archivo de capitanías generales se establece en la base cuarta de la real orden de 3 de marzo próximo pasado, sea y se entienda en lo sucesivo cuando cumplan los diez años de servicio en el ejercicio de sus empleos, con exclusión de todo abono, en lugar de los ocho que al efecto se designaban en la citada real disposición.

El 24, según anuncio oficial, es el día en que se abrirá para el servicio privado del interior del reino, y el 28 para el internacional, la nueva estación telegráfica que hemos dicho haberse establecido en la Trinidad.

El vapor *Veloz* de la marina real napolitana que se ha pasado á la causa de Garibaldi, cruzaba delante de Messina cuando llevó á cabo su plan, que según parece, hacia tiempo meditaba; estaba mandado por el capitán Anguissola. Los otros dos buques mercantes que también han entrado al servicio de la insurrección, el *Elba* y el *Duque de Calabria*, recorrian las costas de este nombre y eran dos pequeños transportes de hélice el uno y de ruedas el otro. El *Elba* venia de Nápoles y el *Duque de Calabria* iba á Messina.

Ya están colocadas las cañerías para establecer el alumbrado de gas en varias calles y plazuelas del barrio de San Francisco.

Tenemos noticias de la Gran Canaria que alcanzan al 2 del actual. En la ciudad de Las Palmas siguen las mejoras sin cesar, tanto respecto del nuevo empedrado de sus calles como de la terminación de muchas casas magníficas y del comienzo de otras que han de dar, dentro de pocos años, á aquella hermosa ciudad un aspecto sorprendente. Declarado aquel puerto de segundo orden se advierte en el gran movimiento mercantil y son innumerables los buques extranjeros que han arribado allí en el mes de junio último.

Los jornales han subido mucho; es preciso pagar al artesano, si se encuentra, siete reales y siete medio. En esta proporción se hallan los artículos de primera necesidad.

Los granos han tomado un valor desconocido hasta ahora; la fanega del *millo* (maíz), se vende á 103 rs., la del trigo á 95.

Sin cesar llegan á la ciudad de Las Palmas buques franceses cargados con efectos de lujo, y de Tenerife van por estos á aquel puerto por no tenerlos en el suyo tan arreglados, quizá, ni de tan buenas condiciones.

Sin embargo, la Gran Canaria necesita seguir teniendo la protección que hoy tiene del gobierno de S. M. para ser pronto una de las mejores poblaciones que cuenta España allende los mares. Carece de carreteras, de caminos, de cementerios y de otra porción de cosas tan de absoluta necesidad como estas. Pero sin recursos es imposible remediar los males ni conseguir lo que los pueblos apetecen.

El martes próximo, día de S. M. la reina Cristina, habrá en la Granja besamanos general, según hemos anunciado, y por la tarde jorrerán las fuentes en los jardines de aquel Real Sitio.

El faro de segundo orden que ha de establecerse en el cabo de Trafalgar, ha sido tomado en pública licitación por una persona entendida, y pronto brillará la luz que ha de salvar á muchos marineros de los inmensos peligros que rodean la costa de Conil.

En el arsenal de la Carraca se observa gran actividad: la factoría de maquinaria adquiere cada día nuevos instrumentos, y en las tres estensas naveas en que se halla establecida, se reciben grandes y complicadas piezas fundidas recientemente, y en el espacio de pocos instantes se cepillan, se horadan, liaman y pulimentan y son entregadas para el ajuste. En el obrador de calderería, cuyo maestro mejor es un compatriota, se notan visibles adelantos, y las calderas que allí se construyen, pueden competir con las más renombradas del extranjero. En los astilleros, diques y á flote reina la misma actividad, y las obras hidráulicas adelantan rápidamente. La prolongación y ensanche del segundo dique, vencidas ya las dificultades del terreno pantanoso sobre que está fundado el arsenal, se llevan á cabo, estando próximas á su terminación, colocándose actualmente en toda su circunferencia la séptima hilada de piedra sillería. Al magnífico taller de herrería solo le falta parte de su techumbre y acabar de montar las cuarenta y seis fraguas que alimentará un ventilador movido por el vapor, el cual dará movimiento igualmente á tres grandes martinetes. Todas las casas del arsenal han sido blanqueadas y numeradas correlativamente, y sobre las puertas colocadas unas el gante y tablillas, en las que se expresan las personas que por reglamento ocupa cada finca.

NOTICIAS DE TETUAN.—Voy á permitirle decir alguna cosa acerca de unos momentos muy felices que pasó anoche en Tetuan, en la gloriosa del Cid, juntamente con el coronel graduado Sr. Juano, y con el joven capitán Sr. Casasola, dignos ayudantes del general Rios.

No hace mucho tiempo que el que era comandante en jefe de este ejército de ocupación y que sin duda alguna se había propuesto hacer una completa metamorfosis en la colonia que se hallaba bajo su mando y acuerdo de administración; no hace mucho tiempo, digo, había encargada á su primer ayudante la dirección de un picadero.

Empero el joven coronel graduado, don José Saenz de Juano, desoso de complacer mucho á su digno general, viendo que se le

destinaba un terreno bastante espacioso, si bien completamente abandonado junto á la puerta del Cid, no se contentó solo con hacer un hermoso picadero, sino que quiso sorprender presentando un bonito paseo, una glorietta. Y como está junto á la puerta del Cid, yo me permito apellidarla «glorietta del Cid».

Y bien se conoce que el coronel Juano, hijo de una distinguida familia de Gandía, es hijo del país de los jardines, de ese país de Valencia, tan hermoso como Dios lo hizo; porque su glorietta está principiada con el gusto de algunos pequeños jardines que yo he visto, por ejemplo los de los populares condes de Pársent.

Y es de advertir que encontré allí un estercolero, sin contar con otros recursos que los que le proporcionaba la tierra que allí había, trabajada no mucho tiempo por algunos soldados de cazadores é ingenieros.

¡Lastima que no pueda realizar ya su pensamiento por razón de la gran desgracia que ha ocurrido últimamente en Tetuan!

Y no es que el general Turon no se las haya ofrecido del modo más caballeroso y más digno que esperar pudieran.

«¿Quieren Vds. marchar á Cádiz á visitar la generala? Bien; háganlo Vds.; pero si luego son sus deseos regresar á Tetuan, yo tendré el mayor gusto en que queden á mis órdenes.»

Por manera, que este ofrecimiento del digno sucesor de Rios ha hecho en los ayudantes de que me ocupo, la mas grata é imborrable impresión.

Y bien: anoche tuvimos en la glorietta del Cid ó en el picadero, nuestra última conversación, nuestra despedida.

Allí estábamos tanto mas solos cuanto que este paseo no está todavía abierto para el público, puesto que no está concluido.

Estábamos sentados en un banco. Recuerdo que en un principio nadie hablaba. Lo que es yo, me distraía mirando una azotea donde á diferentes horas suelen aparecer unas moras, que son las esclavas del propietario de aquel terreno. Y aunque es verdad que aquella casa no tenía interés alguno para mí dignos compañeros, lo tenía mucho para mí, recordando que en una ocasión, hará creos dos meses, estuve á visitarla sin otra compañía que la del dueño, y este, que es un moro muy afable, tardaba sin embargo tanto en abrirme, que últimamente, pensando yo en la imprudencia que había cometido entrando solo, casi tuve miedo, tanto mas cuanto que le habia dicho que me enseñara las mujeres, no enseñándome mas que las negras.

Y bien: decía que reinaba entre nosotros un triste silencio.

Y la causa se comprenderá demasiado, fijándose sobre todo en las primeras palabras pronunciadas por un ayudante de Rios.

«¿Cuán breve es la vida!» dijo me tristemente el Sr. Juano.

«Lo estanto, contestele yo, que ya por la brevedad debiera sernos todo indiferente— Y la vida, como dice Calderon, es sueño: lo es, y por esto Virey dice, que si el hombre desde nace hasta que muere estuviera siempre durmiendo, igual viviría que estando despierto.—Y que al menos tuvieramos un sueño feliz; pero, ¿quién puede tenerlo? ¡Desgraciados de nosotros que estamos destinados á vivir en un mundo engañoso, y en un mundo pequeño, mucho mas pequeño que nuestro corazón!»

«Decía que la vida es breve, interrumpíome el Sr. Juano, y lo decía á propósito del pronto fin de nuestro general, á quien se le presentaba sin duda un brillante porvenir.»

«Sí, lo tenía, le dije yo, no puede Vd. figurarse cuán convencido estaba de ello. Y es por esto que yo pasase tan á gusto los momentos en que tenía la bondad de hablarme á solas, y en los cuales conocía siempre que Rios además de ser hombre de un bello corazón y de un claro talento, era un general muy laborioso.»

«Crea Vd. que lo era, dijo entonces el simpático Sr. Casasola, porque en diez años que he estado á sus órdenes, no le he visto parado un momento. ¡Cuánto trabajó en la guerra contra los matines en Cataluña!»

Y á propósito de esta época y de otras varias se expresaban los ayudantes del general Rios de un modo que les honra sobremanera, ya que indicaba su educación á la vez que su lealtad y reconocimiento.

En lo demás, permítaseme decir, que si hay un adagio verdadero es el que dice: «El hombre propone y Dios dispone.»

«Y cómo se encuentra la generala?» dijo yo luego.

«El señor es su primo hermano» contestaron señalando al digno joven Sr. Montagud, que es apodadorador del ejército.

Y es por esto que terminase ya aquella conversación, y que nos despidiésemos después de un silencioso paseo.

Y como el digno ayudante del general Rios señor Casasola, me digese si quería algo para Málaga, me permití encargarle una visita á mi ilustrado amigo el gobernador civil excelentísimo señor D. Antonio Gueroles, á quien encargué diese la enhorabuena por su digno comportamiento en la última epidemia, comportamiento que no he extrañado ya que donde quiera que ha estado ha honrado siempre á su patria.

Y como el digno ayudante D. José Saenz de Juano me dijese si quería algo para Valencia, me permití encargarle una visita al distinguido periodista D. Peregrin García Cadena, que hizo siempre justicia al malogrado general Rios en las columnas del *Mercurio*, decano de los diarios nacionales (1).

ANTONIO FREAN.

Ya deben hallarse en esta corte los astrónomos extranjeros que han observado el eclipse en Valencia.

En Mahon ha sido bárbaramente asesinada una joven de 19 años, que gozaba de buena reputación y era hija de una pobre viuda. El agresor fué Miguel Peris, de 22 años, soltero, de oficio zapatero, primo de la infeliz asesinada llamada Juana Sacvedra, en cuya casa vivía también. Parece que los celos han sido

la causa de ese atentado, que ejecutó el Miguel Peris, sorprendiendo á la joven en la cama y dándole una puñalada en el costado con la cuchilla de zapatero. Los pocos minutos que suele cometerse en aquel país, y las circunstancias del hecho han producido gran impresión en los habitantes de aquel pueblo. El delincuente está preso y sujeto al fallo de la ley.

Dicen de Barcelona que Mr. Rouselle, el hombre Sanson, ha suspendido su venida para verificar la apuesta de 1,000 francos que ha hecho con un propietario de caballerías, obligándose á detener dos caballos lanzados á la carrera y hacerles retroceder sin moverse de su sitio. Este espectáculo debió realizarse ayer.

Del balance semestral formado por el Banco de Sevilla de las operaciones practicadas desde 1.º de enero á 30 de junio último, resulta que las utilidades del semestre por descuentos y préstamos, ascendieron á reales 1.007,320 50; el beneficio líquido en la negociación de letras, 212,630 13 y los precios de monedas y otros 4,906 6. Total, 1.229,856 54.

El emperador, según escriben de París, durante su permanencia en Saint-Cloud, dedica sus ratos de ocio á hacer correrías por las inmediaciones; entre otras cosas, ha visitado la huerta imperial de Vincennes, la granja modelo de Fonillente, donde se están haciendo ensayos de economía rural. También ha visitado los trabajos del parque de Vincennes, destinado á convertirse en el bosque de Boulogne de la población obrera de París.

Una correspondencia de Londres dice, que *El Times*, periódico cuya suscripción era numerosa, pues pasaban de 50,000 los ejemplares que diariamente repartía, comienza á descender en circulación desde que los periódicos baratos se extendieron por Inglaterra. Hoy circulan diariamente por el Reino Unido 330,000 hojas periódicas, de cuyo total apenas representa *El Times* una séptima parte, cuando antes representaba las cinco séptimas.

Dicen de Bilbao que el cura de Treviño, D. Felipe Lopez Alda, se sintió indispuete estando bañándose en la mar, en la tarde del 16, y habiéndole auxiliado un criado para que saliera del agua, apenas llegó á la orilla cayó sobre la arena, de donde lo recogieron á su cadáver. Según la opinión de los facultativos había muerto de un ataque cerebral.

Ha sido dado de baja en el arma de artillería, disponiéndose que pase á situación de cuartel el brigadier D. Juan del Vial y Vaccaro, director de pirotecnia de Sevilla.

En Polonia se hacen exposiciones al emperador, para que permita el uso del idioma nacional en las escuelas y en los tribunales, y no se impida el ejercicio de la religión católica romana.

Parece que las 5,000 obligaciones del canal de Urgel, fueron adjudicadas al tipo mínimo de 84,65 por 100 en la subasta verificada el 16 en Barcelona.

Desde que se trata de organizar en París un tiro nacional, bajo la dirección del teniente Gerard, los vendedores ambulantes van cargados de ejemplares de la biografía del célebre matador de leones, y alcanzan mas éxito que la de Garibaldi, de la que según dicen, no se han vendido veinte ejemplares en los últimos veinte días.

Háblase en París de llevar á cabo próximamente los trabajos del ferro carril de la orilla izquierda del Sena. La iniciativa de esta medida pertenece al emperador.

Muy en breve se va á dar principio á la precisa é indispensable limpia del Guadalquivir, que debería ser constante manutención de riqueza, y que, concluida, le hará cambiar por completo la faz que este presenta hoy. Escusamos decir cuántos beneficios reportará Sevilla y su comercio con esta interesante y tan reclamada obra.

Ha salido de Barcelona para París el cónsul francés Mr. Fleury, nombrado recientemente para el mismo cargo en Londres. Hasta la llegada del nuevo cónsul Mr. de Vallat, se ha confiado la gerencia del consulado á Mr. Julio De La Garde, que ha ejercido ya otra vez este honorífico cargo.

Dice un corresponsal de Tángor que ya se está organizando á la europea la famosa guardia negra del emperador. Hay algunos que saben formar de á cuatro en fondo, que es el orden que por mas reciente han adoptado. Los que aun no han salido de los primeros rudimentos de la táctica, hacen con desenvoltura el saludo militar y se ejercitan en marcar el paso, sin poder comprender de qué sirve un movimiento tan pesado para quien tiene tan ágiles piés. «Sin embargo, puesto que así lo hacen, dicen ellos, lo que nos alcanzaron en Tetuan y Guádras, bueno será este movimiento por muy pesado que nos parezca.» En una palabra, los moritos se van ilustrado.

S. M. se ha dignado expedir real carta de sucesión en el condado de Alba-Real, á favor de la señora marquesa de Villamagna.

Los agentes de la autoridad capturaron en Sevilla durante el primer semestre de este año, 1,043 delincuentes.

Algunas correspondencias de Roma aseguran que el coronel Zambecari de Bolonia, uno de los jefes militares de la república romana del 48, ha salido con dirección á las Marcas, seguido de una porción de voluntarios, y que el general Rosselli se ha retirado del servicio pianotés para ponerse á la cabeza de los cuerpos francos que van á invadir el territorio pontificio.

En París no pudo observarse el eclipse por haber amanecido nublado. Una multitud de gente, estacionada en los boulevards, acechaba el momento en que el sol se dejase

ver, para enristrar el ahumado vidrio, pero fué inútil. Para París no hubo eclipses.

Nuestro corresponsal de la Granja nos remite hoy una contestación á la carta de un suscriptor nuestro en que este señor pide á la defensa del título de *Universal* que se atribuye el gobierno del señor de Vizcaya.

«El suscriptor de LA CORRESPONDENCIA dice el corresponsal, se alarma por bien poca cosa: ni en el párrafo á que se refiere habia nada de ofensivo, ni porque el gobierno de Vizcaya alcance á todo, deja de ser extraño que el gobierno de una provincia de cortísima estension, se titule universal.»

Nosotros no protestamos, ni decimos nada, ni nos importa el hecho de que el gobierno de esa provincia sea universal ó particular, aunque para la unidad de la monarquía valdria mas que fuese provincial; pero el suscriptor que hace muy bien en tener en mucho la universalidad de su gobierno, no puede privar á su corresponsal de que use una inocente chanza.»

Garibaldi no solo dirige proclamas á los sicilianos sino también á los sicilianas: estas nos agradan mas que las otras. Hé aquí un fragmento de la que últimamente ha aparecido en el *Diario Oficial de Palermo*:

«Confiado me presento ante vosotras, nobles palermitanas... para confesaros un acto de debilidad... ¡Yo viejo soldado de dos mundos lloro y mi alma está afligida lloro... no á la vista de las miserias, de las desgracias á las que fué condenada esta poco afortunada ciudad... no de indignación á la vista de la carnicería y de esos cadáveres mutilados por el bombardeo... Lloro en presencia de las víctimas, de los huérfanos dispuestos á morir de hambre... En el hospicio el 80 por 100 de los espositos perecen por falta de alimento... Y en tanto, poco se necesita para alimentar cuatro de estas criaturas, hechas á imagen de Dios... Me detengo... deo comprender el resto á vuestras almas generosas... ya heridas por el sentimiento de piedad á la vista de estos dolores.»

El colegio de farmacéuticos de esta corte ha dirigido ya una esposicion á S. M., en la cual protesta contra la que ha pocos días elevaron al trono algunos profesores del ramo, en la cual pedian se derogasen las *Ordenanzas de Farmacia*, recientemente publicadas. El colegio manifiesta que la referida esposicion solo ha sido firmada por unos diez profesores, á quienes niega la representación de esta respetable clase.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Empezamos á creer que las oposiciones considerarian como un fausto acontecimiento para ellas que los marroques rehusaran el cumplimiento del tratado; y esta sospecha nuestra no es infundada al considerar el aire de triunfo con que consignan cada minuto que pasa sin que los millones de indemnización hayan ingresado en el Tesoro, y como recojen hasta las mas vulgares chanzonetas, siquiera recaigan en daño de la honra de la nacion.

Por fortuna para esta, basta que las oposiciones anhelan una cosa para que suceda lo contrario: tras cada amarga inventiva, tras cada antipatriótica declaración vienen los hechos á confundir á los que no perdonan medio de desautorizar al gobierno, mas que corran el riesgo de desprestigiar al paso á su país.

Ayer han recrudecido los chismes oposicionistas y las habillitas contra el acto de recibir el plazo primero de la indemnización: ayer mismo ha tenido noticias el gobierno de que la entrega no sufrirá entorpecimiento alguno, que el comisionado para efectuarla es el Jélib y que nuestro representante en Tángor no tenía sino motivos para creer en la buena fé de los marroques para cumplir el tratado.

De manera que con la brevísima dilacion de unos cuantos dias, dilacion harto escusable cuando se trata de sumas tan crecidas, el artículo del tratado quedará cumplido y las oposiciones chasqueadas.

Al siguiente dia de haberse recibido la noticia de estar hecho cargo nuestro representante de los cien millones de los marroques, esperamos que digan las oposiciones, que parte de la moneda es falsa, y parte desgastada.

Como las anexionas son la pesadilla de *La España*, no es extraño que se haya alarmado con no sabemos que imaginarios proyectos sobre la isla de Santo Domingo, y sobre expediciones de españoles á la misma.

Nuestro colega está por todo en extremo asombrado, achaca en verdad extraño en un diario tan antiguo y esperto en los mares de la política: nada hay respecto de Santo Domingo que deba excitar sus alarmas, pues si algunos colonos se han embarcado para dicha isla, ajustados por un representante de la misma, esto no es un suceso que no se esté repitiendo todos los dias para todas partes y en el cual el gobierno no tiene otra participación que la licencia dada para estos ajustes.

Pero ni la isla de Santo Domingo ha pensado en anexionas, ni el gobierno español sueña en aventuras; créanos *La España*.

El Sr. D. Cayetano Bonafós, gobernador de Valencia, se hallaba en Cádiz disfrutando licencia, después de la horrible desgracia de haber perdido dos hijos en pocas horas. Apenas ha sabido que el estado sanitario de Valencia no era completamente satisfactorio, se ha puesto en camino para encargarse del mando. Es un cuidado digno de tan digna autoridad.

Se han inaugurado las fiestas campestres en San Ildefonso con un almuerzo dado por el director de Ultramar: hoy habrá sido la ascension al cerro de Wamba y se anunciaban diferentes expediciones á que convidarian los Reyes.

S. A. el Príncipe de Asturias está completamente restablecido de su ligera indisposición.

El inspector de oficios, Sr. Oñate, salió anoche de San Ildefonso para el Escorial con objeto de preparar lo necesario para el recibimiento de S. A. los señores infantes duques de Montpensier que se proponen detenerse un dia en dicho Real Sitio de paso para el de San Ildefonso.

A las ocho y media de la mañana de hoy ha llegado al Real Sitio de San Ildefonso el presidente del Consejo de ministros.

El vapor *Alerta* fondó ayer tarde en Castellon de arribada de las costas de Oropesa, dejando en Castellon algunos transportes de ejército que conducía desde Barcelona á Valencia. El vapor regresará á Oropesa así que el tiempo lo permita, para embarcar los instrumentos del observatorio astronómico que se habían transportado con motivo del eclipse.

En el hospital de Algeciras se declaró á amanecer del día 20 un incendio que empezó por el depósito de esparto. Las activas disposiciones que se tomaron consiguieron cortar el fuego antes de que se comunicara al departamento en que se hallan los enfermos, concluyendo á las tres de la tarde de ayer. El edificio ha sufrido bastante. Dos confinados han sido heridos á causa de un hundimiento.

Las noticias telegráficas de Ceuta, el Serrallo y Tetuan anuncian que no ocurría novedad en dichos puntos. La salud de las tropas y de la población era buena.

El vapor *Pelayo* entró ayer tarde en Cádiz procedente de Alicante conduciendo efectos de guerra.

Se han recibido esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero.

París 21.—Nuestro gobierno de acuerdo con la Puerta esta adoptando energicas medidas contra los asesinos de Siria. El «Pays» dice que la opinion pública debe tranquilizarse y confiar en la prudente energía de una política que ha tenido siempre por base el sentimiento nacional y los intereses generales de Europa.

Aquí se habla de el envío de un cuerpo de tropas francesas á Siria.

Son muy graves las noticias llegadas últimamente de aquel país, pues se temia por la suerte de 45,000 cristianos refugiados al Sur de Kes-Ruan y bloqueados por un cuerpo de drusos y de musulmanes armados y mayores en número.

Nápoles 20.—Después de haber salido las tropas de la Guardia real que promovieron los sucesos del 15, el pueblo ha recorrido las calles dando vivas al rey y á la Constitución. Hubo iluminación espontánea. Las proclamas del rey han sido muy bien recibidas. El ministerio está apoyado con la opinion pública.

Turin 21.—Los periódicos avanzados dicen que en vista de la situación de Nápoles no puede arreglarse un tratado de alianza con aquel reino.

Bruselas 21.—Aquí se asegura que Inglaterra, Francia y España envian cada una dos buques á Siria. Prusia y Grecia cuyos consulados fueron incendiados, envian tambien. Holanda, cuyo cónsul fué asesinado, y los Estados Unidos cuyo cónsul fué herido preparan asimismo buques y se cree que Bélgica tomará tambien parte en este desagravio.

Los diarios de aquí esperan la reunion de todos los pabellones europeos en aquellos mares, que representará la buena inteligencia que reina entre los gobiernos.

París 2.—Segun el «Monitor» de hoy las grandes potencias han aceptado las proposiciones de Francia relativas á la intervencion en Siria, á donde Inglaterra enviará buques y Francia la totalidad ó gran parte de las tropas que han de operar en aquel país. Un convenio que se celebrará entre las potencias determinará el objeto y el carácter de la intervencion. Se espera la aquiescencia del gobierno turco.

Hoy domingo no ha habido Bolsa. En el Bolsin ha sido tan escasa la concurrencia que nada se ha hecho y seria aventurado fijar cambios.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Apolinar y San Liborio, obispos.
Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de las Recogidas, en donde se celebrará la fiesta del Santísimo.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)
CIRO DE PRICE.—A las nueve de la noche, funcion ecuestre y gimnástica.

Editor, D. Hilario de Zalaca.